Праздник « Широкая масленица»
Цели: рассмотреть процесс формирования русской народной культуры; ознакомиться с праздником Масленицы.
Задача: в форме фольклорного праздника показать традиции русского народа.
Оборудование: чучело Масленицы, выполненное из соломы, солнечные диски, вырезанные из бумаги.
Действующие лица: скоморохи. Сказительница, дни Масле​ничной недели.
Ход праздника
Ребята собираются в зале, где уже все готово к празднованию Масленицы. На стенах развешаны улыбающиеся солнечные круги, в цен​тре зала стоит стол, украшением которого является расписной са​мовар. Ребята рассаживаются. Звучит фонограмма веселой плясовой песни, и в центр зала выбегает скоморох.
Первый скоморох

А мы Масленицу повстречали,

Сыром гору набивали,

Маслом гору поливали,

На широк двор зазывали!

Выбегает второй скоморох.
Второй скоморох.

Ах, ты Маслена, дорогая,

Дорогая, ле-ли, дорогая,

К нам в гости приезжала, приезжала,

Ле-ли, приезжала.

Скоморохи рассаживаются возле стола с блинами. Появляется Сказительница. Она несет расписной поднос, на котором лежат аро​матные блины.
Сказительница.

Масленицу величаем и чего только ей не обещаем:

Реки сметаны, горы блинов, лишь бы скорее приехала она.

Сказительница ставит в центр стола блины и обращается к ско​морохам.
Сказительница. Здравствуйте, добры молодцы! Приехала Масленица, приехала сырная, а вы сидите и молчите, народ не ве​селите!

Первый скоморох. Считалось на Руси, что, если плохо отпраздновать Масленицу, придется жить в горькой нужде.

Второй скоморох. На Масленицу было принято обжорст​во, что символизировало сытую жизнь в течение года.

Сказительница (обращается к ребятам). Здравствуйте, люди добрые! Мы рады, что вы пришли по старинному обычаю Зимушку-зиму проводить, а Весну-красну встретить. Наша Масле​ница пришла к нам на праздник из далеких времен. Народ величал се ласково: «веселая касатка», «перепелочка», «ясочка».

Первый скоморох.

Как на Масленой неделе мы блиночков захотели. Ой, блины, блины, блины, вы блиночки мои!

Второй скоморох.

Наша старшая сестрица печь блины-то мастерица. Ой, блины, блины, блины, вы блиночки мои!

Первый скоморох.

На поднос она кладет и сама на стол несет.
Ой, блины, блины, блины, вы блиночки мои!

 Веселые проводы русской зимы!Масленичные обряды, забавы и угощения! 

Второй скоморох.

Гости, будьте же здоровы, вот блины наши готовы. Ой, блины, наши готовы, вы блиночки мои!

Сказительница. Дорогие гости! Я напекла для праздника блины, а вот и самовар рке закипел! Давайте с вами сядем за стол и отведаем блинов! Но, прежде чем сесть за стол, я хочу убедиться, что мои гости знают праздник Масленицы. Ребята, кто нам сможет рассказать об этом празднике?

Ребята начинают со своих мест по очереди рассказывать все, что они знают о празднике Масленицы.
Сказительница. Я вижу что вы очень хорошо подготови​лись к приходу праздника. Ребята, скажите мне хором, кто главный гость на нашем празднике?

Ребята (хором). Масленица!

Сказительница. Где же наша Масленица? Скоморохи, най​дите нам ее, скажите, что ребята ждут ее. Пора песни петь, блины есть!

Скоморохи убегают, а Сказительница берет в руки нарисованный солнечный диск и начинает рассказывать о празднике Масленицы.
Сказительница. Масленица, ребята, относится к одному из самых древних народных праздников. Она появилась задолго до празднования Нового года, но продолжает оставаться любимым народным праздником.

Праздник Масленицы относится к переходным праздникам. На​чинают праздновать Масленицу на последней неделе Великого по​ста, который длится 7 недель и заканчивается праздником Пасхи.

В народе Масленицу называют сырной неделей или блинной неделей. Я думаю, что вы, ребята, должны догадаться, откуда взя​лись эти названия. Так почему Масленичные недели имеют такое название?

Ребята поднимают руки и высказывают свои версии названий недели.
Сказительница. Ребята, вы все правы. Названиям неде​ли дали обычаи, пришедшие к нам из далекого прошлого русского народа. По православному обычаю на этой неделе уже нельзя есть мясо, его исключают из пищи, но можно продолжать употреблять молоко и молочные продукты. Поэтому на Руси сложился обычай печь в эти дни масленые блины.

Каждый день Масленичной недели имеет свое собственное на​звание. Давайте познакомимся с ними!1
В зал входит чтец, одетый в русский народный костюм. На груди у него написано: «Понедельник».«Понедельник». Мой день назвали «Встреча». В этот день встречают гостей и Масленицу. На улице раскатывали ледяные гор​ки и устраивали соревнования: чем дальше скатятся салазки, чем громче шум над горкой, тем лучше будет урожай.

Сказительница. Участники соревнований, скатываясь с горки, кричали: «Масленица проехала!» А еще, ребята, в этот день девушки приносили па горку блины, и молодые парни отбирали их и ели. Из разноцветных тряпок, сухой соломы сооружали все вместе женскую фигуру с длинной косой. В руки этой соломенной девице давали помазок и блин — символ Масленицы.

Сказительница поднимает вверх вырезанный их бумаги солнечный круг и продолжает рассказывать.
Сказительница. Блин был символом Масленицы. Круглый, румяный, он символизировал солнце, которое почитали еще древние славяне, связывая его с культом бога Ярило. На Руси начало весны начиналось с праздника Масленицы. Считалось, что именно в этот день все живое пробуждается ото сна.

В комнату входят скоморохи. Они несут чучело Масленицы.
Сказительница. Вот и наш самый дорогой гость пожаловал. Ребята, давайте крикнем, как в старину: «Масленица приехала!»

Масленицу устанавливают в зале. Возле нее рассаживаются ско​морохи. Чтец переворачивает календарь, изображающий вторник.
«Вторник». Второй день Масленицы — «Заигрыш» В этот день на Руси проходили самые смешные и веселые игры. Ребята, давайте с вами тоже сыграем в игру. Для игры нам понадобятся четыре че​ловека, которые должны будут накормить друг друга блинами при помощи китайских палочек.
Команды формируются. Ребята -участники игры рассаживаются напротив друг друга и начинают выполнять задание под поддержи​вающие крики болельщиков. Когда тарелка становится пустой хотя бы у одной из пар, игра считается оконченной. Чтец переворачивает следующую страницу  «Среда».
«Среда». Среда по масленичному календарю — это «Лакомка». В среду готовились самые вкусные блюда. Каждая русская хозяйка в этот день старалась приготовить самое свое любимое блюдо, та​кое, что ни у кого на столе не встретишь. В этот день продолжали выпекать блины. Блины были и тонкие, и толстые, с начинкой и без начинки. Ели блины все с большим удовольствием!

Сказительница. На Руси существовал обычай делать блины с начинке®. Начинкой могли быть сметана, яйца, икра.

 Чтец Следующий день какой ?
«Четверг». Четверг — это день-«разгуляй». В этот день на Руси катались на лошадях строго по движению солнца, чтобы помочь солнышку прогнать зиму лютую. В этот день строились снежные горки и снежные крепости, которые штурмом брали молодые ре​бята.
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Ирга « перетяни канат», «Петушиный бой»

         Сказительница. А вот в пятницу были так называемые те​щины вечера. В этот день зять должен был прийти к теще на блины, а та его угощала да потчевала.

Сказительница идет к чучелу Масленицы и встает рядом с ним.
Первый скоморох. Суббота — это «Золовкины посиделки». В этот вечер все ходят в гости к родственникам, вместе с которыми угощаются блинами.

Второй скоморох. В воскресенье наступал Прощеный день. В этот день все просят прощения друг у друга независимо от того, совершал человек плохой поступок или нет. И в воскресенье сжигается чучело Масленицы.

Сказительница. Ребята, как вы думаете, почему на Руси сжигали чучело Масленицы?

Ребята отвечают, что вместе с Масленицей сжигались все нако​пленные за год проблемы. Сказительница, берет в руки чучело и идет по кругу комнаты. Вместе с ней идут скоморохи и чтецы.
Первый скоморох. Ах ты, Масленица, обманщица, до поста довела — сама удрала! Масленица, воротись, в новый год по​кажись!

Второй скоморох. Ты прощай, прощай, наша Масленица. Ты прощай, прощай, наша широкая!

Сказительница. А сегодня, в воскресенье, наше кончилось веселье. Прощай, прощай, наша Масленица!

Скоморохи выносят чучело Масленицы из комнаты, чтецы садятся на место.
Сказительница. В наше время в последний день Маслени​цы продолжают устраивать шумные гулянья, ярмарки и концерты. Дома надо всей семьей сесть за стол и отведать вкусные блины, чтобы потом целый год ни в чем не нуждаться, следуя поговорке: «Лучше с себя заложи, а Масленицу проводи!»

Ребята, мне осталось только пригласить вас к столу, чтобы от​ведать настоящие русские блины!

